

**L E G E**  
**pentru modificarea Legii nr.345/2003**  
**cu privire la apărarea națională**

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

**Art. I.** – Legea nr.345/2003 cu privire la apărarea națională (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.200–203, art.775), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. În tot textul legii, cuvintele „Ministerul Apărării” la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „Ministerul Apărării Naționale” la forma gramaticală corespunzătoare.

2. La articolul 2:

în noțiunea „*agresiune armată*” textul „Cartei ONU” se substituie cu textul „Cartei Națiunilor Unite” se completează cu textul „din 26.06.1945, Rezoluția Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite nr. 3314/1974 privind definiția agresiunii”;

noțiunea „operație” se substituie cu noțiunea „operație militară” cu următorul cuprins:

„*operație militară* - reprezintă o parte a luptei armate, care constă dintr-un șir de lupte, lovituri și manevre coordonate după scop, loc, timp și misiuni, desfășurate de către mari grupări de forțe de nivel strategic și operativ, simultan sau succesiv, sub o concepție unitară, pentru realizarea unor scopuri strategice sau operative, într-un teatru de acțiuni militare, pe anumite direcții strategice sau operative”;

noțiunea „*mare unitate militară*” va avea următorul cuprins:

„*mare unitate militară* – grupare de forță, permanentă sau temporară, constituită din unități și subunități militare din diferite categorii de forțe și genuri de armă pentru îndeplinirea misiunilor cu importanță tactică, operativă și/ sau strategică”;

în noțiunea „*unitate militară*” cuvintele „grupare permanentă de militari” se substituie cu cuvintele „grupare de subunități militare, permanentă”;

se completează, cu noțiuni, cu următorul cuprins:

„*act de comandament cu caracter militar* – actul de comandă și control referitor la problemele strict militare ale activității din cadrul Forțelor Armate (forțelor destinate apărării), specifice organizării militare, care presupun dreptul comandaților de a da ordine subordonaților în aspecte referitoare la conducerea trupei (forței) în timp de pace, de urgență, de asediu sau de război, ori, ce ține de îndeplinirea misiunilor de luptă, menținerea capacității de luptă, după caz, la îndeplinirea serviciului militar;

„*infrastructura militară* - reprezintă ansamblu de construcții, obiecte, dispozitive, rețele și instalații permanente și/sau temporare aflate în administrarea

Ministerului Apărării Naționale, utilizate pentru sprijinul și funcționarea eficientă a forțelor militare.

*securitatea militară* – protecția statului și societății de amenințări și riscuri cu caracter militar, prin realizarea măsurilor și acțiunilor ce asigură posibilitatea de a preîntâmpina și a riposta o eventuală agresiune armată; previne, localizează și lichidează conflictele militare de orice gen; asigură apărarea antiaeriană a statului, a forțelor (trupelor) și condiționează susținerea altor aspecte ale securității naționale. Securitatea militară a Republicii Moldova este asigurată de către Forțele Armate, care, prin metode legale, contribuie la crearea condițiilor de promovare a intereselor statului pe plan intern și extern.

*suficiență defensivă* – este o stare a puterii militare a statului de a dispune de forțe militare cu o structură și o capacitate ce ar oferi mijloacele efective și eficiente, inițiale necesare (personal activ și de rezervă, tehnică și armament cantitativ și calitativ, asigurat multilateral) pentru a asigura descurajarea și respingerea unei agresiuni armate, excluzând capacitatea inamicului de a lansa un atac strategic prin surprindere și de a efectua operații ofensive”.

3. La articolul 6 alineatul (1) textul „nr. 219 din 3 decembrie 2015” se substituie cu textul „219/2015”.

4. Articolele 8 și 9 vor avea următorul cuprins:

**„Art.8.** – (1) Conducerea sistemului național de apărare este un atribut exclusiv și inalienabil al autorităților constituționale ale statului și se realizează de către Parlament, Președintele Republicii Moldova, Guvern, Ministerul Apărării Naționale și alte autorități publice cu atribuții în domeniul apărării naționale în limitele stabilite de Constituția Republicii Moldova și de alte acte normative.

(2) La nivel politic: Deciziile privind politica de apărare și securitatea militară, control, conducerea și întrebuințarea Forțelor Armate, Forțelor destinate apărării naționale și a sistemului național de apărare se realizează de către: Parlament, Președintele Republicii Moldova, Consiliul Suprem de Apărare (în conformitate cu Legea nr. 212/2004 privind regimul stării de urgență, de asediu și de război), Guvern, Ministerul Apărării Naționale.

(3) La nivel politico-militar (strategic): Implementarea și transpunerea politicii de apărare și deciziilor strategice privind asigurarea activităților în domeniul apărării naționale și securității militare a Republicii Moldova se realizează de către Președintele Republicii Moldova și Ministerul Apărării Naționale.

(4) La nivel militar (nivel strategic, operativ și tactic): Planificarea, organizarea, comandă, conducerea și controlul pregătirii, asigurării și desfășurării operațiilor militare se realizează de către Statul Major al Apărării prin intermediul forțelor și structurilor subordonate care nemijlocit planifică și desfășoară acțiuni militare, prin acte de comandament cu caracter militar emise.

(5) Pe timp de pace, lanțul de comandă și control la nivel național al acțiunilor de apărare a Forțelor Armate se realizează de către Președintele Republicii Moldova, ministrul apărării și șeful Statului Major al Apărării.

(6) Pe timpul stării de asediu și de război, lanțul de comandă și control la nivel național al acțiunilor de apărare a forțelor destinate apărării naționale se realizează de către Președintele Republicii Moldova.

**Art.9.** – (1) Forțele destinate apărării naționale au în componența sa Forțele Armate, grupurile și unitățile armate ale structurilor sistemului național de securitate și ordine publică, organelor securității statului, formațiunile de apărare teritorială și alte formațiuni paramilitare, formate în condițiile legii.

(2) Forțele Armate sunt compuse din structuri și forțe militare pe categorii și genuri de arme. Forțele Armate reprezintă nucleul principal al forțelor destinate apărării naționale, fiind constituite pe principiul suficienței defensive a componentei de bază a Forțelor Armate.

(3) În cazul stării de asediu și război, în caz de agresiune armată a cărei amploare depășește capacitatea combativă a Forțelor Armate se vor angaja toate forțele destinate apărării naționale pentru respingerea acesteia.

(4) În cazul stării de asediu și război, în caz de agresiune armată a cărei amploare depășește capacitatea combativă a forțelor destinate apărării naționale se vor angaja toate resursele sistemului național de apărare disponibile pentru respingerea acesteia.

(5) Cazurile prevăzute în aliniatele (3) și (4) sunt puse în aplicare prin decretul Președintelui Republicii Moldova contrasemnat de Primul-ministru, la propunerea Statului Major al Apărării cu informarea imediată a Parlamentului.”

**5.** Articolul 10 va avea următorul cuprins:

„**Art. 10.** - Dislocarea și structura marilor unități militare, unităților militare și autorităților administrative din subordinea Ministerului Apărării Naționale, ale altor grupuri și unități armate ale forțelor destinate apărării naționale au drept obiectiv menținerea și dezvoltarea capacității și pregătirii de luptă ale acestora, necesare ripostei rapide și decisive împotriva unei eventuale agresiuni sau a altor acțiuni ce pot afecta securitatea națională.”

**6.** La articolul 12 alineatul (2) după cuvintele „de Legea” se completează cu textul „nr. 1244/2002”.

**7.** Articolul 13 va avea următorul cuprins:

„**Art.13.** - (1) Forțele destinate apărării naționale desfășoară activități de pregătire specifice, în limitele spațiului național terestru, aerian, fluvial și cibernetic, cu respectarea normelor de protecție a mediului, în baza Planurilor comune de pregătire, elaborate și aprobate la nivel departamental.

(2) Pentru desfășurarea activităților de pregătire specifice, Ministerul Apărării Naționale administrează centre de instruire, poligoane, aerodromuri, terenuri, construcții, instalații, bazine acvatice de instruire, amenajări repartizate pentru amplasarea și desfășurarea activităților forțelor și a autorităților administrative din subordinea Ministerului Apărării Naționale.

(3) Bunurile imobile și infrastructura militară, toate categoriile de armament, de tehnică militară și de alte bunuri militare sânt proprietate a statului, se află în administrarea Ministerului Apărării Naționale, care, în baza și în limitele stabilite

de legislație, exercită dreptul de posesiune, de folosință și de dispoziție de aceste bunuri.

(4) Bunurile statului care asigură necesitățile sistemului național de apărare și îndeplinirea sarcinilor de mobilizare nu pot fi sechestrate și nu pot trece în proprietate privată.”

**8.** La articolul 16 textul „Persoanele cu funcție de răspundere din ministere și departamente, conducătorii autorităților administrației publice locale” se substituie cu textul „Persoanele cu funcție de răspundere din cadrul autorităților publice centrale și locale”.

**9.** La articolul 17 după cuvintele „cu Legea” se completează cu textul „nr. 1192/2002”.

**10.** La articolul 18 alineatul (1) cuvintele „organizarea mobilizării” se substituie cu textul „organizarea pregătirii de mobilizare și mobilizării”.

**11.** La articolul 21 alineatul (1) textul „La declararea stării de asediu, a stării de război sau a mobilizării” se substituie cu textul „La declararea stării de urgență, de asediu și de război sau a mobilizării, precum și în alte situații stabilite de lege”, iar după cuvintele „de Legea” se completează cu textul „nr.1384/2002”.

**12.** La articolul 24 alineatul (2):

la litera b) cuvintele „efectivul componentelor Forțelor Armate” se substituie cu textul „efectivul-limită ale Ministerului Apărării Naționale (militari și civili) pe timp de pace”;

litera c<sup>1</sup>) va avea următorul cuprins:

„c<sup>1</sup>) aprobă regulamentele disciplinei militare, serviciului de gardă și serviciului de garnizoană al Forțelor Armate ale Republicii Moldova”;

se completează cu litera e<sup>2</sup>) cu următorul cuprins:

„e<sup>2</sup>) aprobă participarea contingentelor forțelor sistemului național de apărare cu armament, muniții, tehnici din dotare și echipament la misiuni și operații internaționale, în condițiile legii”.

**13.** La articolul 25 alineatul (2):

la litera b) diviziunile trei și patru vor avea următorul cuprins:

„- structurii generale și efectivului-limită ale Ministerului Apărării Naționale (militari și civili) pe timp de pace;

- regulamentelor disciplinei militare și serviciului de gardă și serviciului de garnizoană al Forțelor Armate ale Republicii Moldova”;

la litera c):

în diviziunea a doua cuvintele „Statul Major General” se substituie cu cuvintele „Statul Major al Apărării”;

în diviziunea a treia după cuvântul „planurile” se completează cu cuvintele „de stat”;

se completează cu o diviziune nouă cu următorul cuprins:

„- structura generală și efectivul-limită ale Forțelor Armate (militari și civili) pe timp de război”.

literele h) și i) vor avea următorul conținut:

„h) înaintează Parlamentului spre aprobare, la propunerea Guvernului, participarea contingentelor forțelor sistemului național de apărare cu armament, muniții, tehnici din dotare și echipament la misiuni și operații internaționale, în condițiile legii;

i) la propunerea Guvernului numește în și destituie din funcție șeful Statului Major al Apărării;”.

**14.** La articolul 27 alineatul (2):

la litera a<sup>1</sup>) după cuvântul „elaborează” se completează cu textul „, revizuieste”;

la litera c) după cuvântul „programele” se completează cu cuvintele „și planurile” în continuare după text, iar cuvintele „colaborării militare internaționale” se substituie cu cuvintele „cooperării internaționale în domeniul apărării”;

la litera e) se completează cu cuvintele „și civil”;

se completează cu litera i<sup>1</sup>) cu următorul conținut:

„i<sup>1</sup>) elaborează politici publice sustenabile pentru asigurarea cu pensii și prestații sociale a militarilor, protecția socială a militarilor și membrilor familiilor acestora, conform legii”;

la litera j) cuvântul „militar” se substituie cu cuvântul „apărării”;

se completează cu litera j<sup>1</sup>) cu următorul cuprins:

„j<sup>1</sup>) propune Președintelui Republicii Moldova numirea în/și eliberarea din funcție a șefului Statului Major al Apărării;”.

**15.** Articolele 28-35 vor avea următorul conținut:

„**Art.28.**– (1) Ministerul Apărării Naționale este organul central de specialitate al administrației publice centrale care organizează, conduce, coordonează și desfășoară, potrivit legii, activitățile în domeniul apărării naționale și securității militare. Ministerul Apărării Naționale, ca structură militară, este format din totalitatea subdiviziunilor structurale ale acestuia, incluzând conducere, structuri centrale (aparatură Centrală al Ministerului Apărării Naționale, Statul Major al Apărării), autorități administrative subordonate nemijlocit Ministrului Apărării și forțe subordonate Statului Major al Apărării.

(2) Ministerul Apărării Naționale este condus de ministrul apărării.

(2<sup>1</sup>) În exercitarea conducerii, ministrul apărării este asistat de secretarii de stat, secretarul general al ministerului și de șeful Statului Major al Apărării, care i se subordonează nemijlocit.

(2<sup>2</sup>) Ministrul apărării emite acte administrative executorii și obligatorii pentru toate autoritățile administrației publice centrale și locale, persoane fizice și juridice în domeniul asigurării apărării naționale și securității militare, exercită și alte competențe care îi sunt atribuite în conformitate cu legislația.

(2<sup>3</sup>) Ministrul apărării poate delega, în condițiile specifice, prin acte administrative, o parte din drepturile și atribuțiile prevăzute de prezentă lege către șeful Statului Major al Apărării, precizând condițiile, procedurile și modalitățile de executare a drepturilor delegate și de luare a deciziilor.

(2<sup>4</sup>) Ministrul apărării propune Guvernului numirea în/și destituirea din funcție a șefului Statului Major al Apărării.

(2<sup>5</sup>) Ministrul apărării înaintează Președintelui Republicii Moldova propuneri de acordare a gradelor militare supreme și a distincțiilor de stat.

(2<sup>6</sup>) Ministrul apărării aprobă participarea unor unități (subunități) ale Forțelor Armate în afara teritoriului țării cu efective, armament și tehnică militară la exerciții militare comune cu unități militare ale altor state.

(2<sup>7</sup>) Sistemul de organe de conducere a Forțelor Armate, totalitatea subdiviziunilor structurale ale Ministerului Apărării Naționale, constituie componenta de bază a Forțelor Armate ale Republicii Moldova.

(2<sup>8</sup>) Ministerul Apărării Naționale, ca parte componentă a organelor securității și apărării naționale, asigură apărarea națională și securitatea militară a statului împotriva pericolelor militare externe convenționale și neconvenționale.

(2<sup>9</sup>) Ministerul Apărării Naționale are rolul de a organiza apărarea națională, de a lua măsuri în vederea realizării direcțiilor principale în asigurarea apărării naționale, de a executa comanda și controlul asupra totalității subdiviziunilor structurale ale Ministerului Apărării Naționale, de a propune autorităților publice competente intervenții justificate ale statului și măsurile necesare ce țin de pregătirea sistemului național de apărare și dezvoltarea infrastructurii teritoriale și resurselor acestuia.

(2<sup>10</sup>) Domeniile de activitate ale Ministerului Apărării Naționale:

1. politică de apărare și de securitate militară;
2. planificarea apărării naționale;
3. analiza și informații militare, cercetarea militară;
4. resursele sistemului național de apărare;
5. dezvoltarea resurselor umane în domeniu militar;
6. învățământul în domeniul militariei;
7. cooperarea internațională în domeniu apărării și militar;
8. interoperabilitate și standardizare militare;
9. inspecție militară și integritatea instituțională;
10. dezvoltarea științei și artei militare;
11. dezvoltarea capacităților de apărare;
12. industria de apărare;
13. achiziții și administrarea patrimoniului;
14. informare și comunicare cu mass-media
15. pregătire de mobilizare și mobilizarea;
16. pregătirea cetățenilor pentru apărarea Patriei;
17. generarea forței destinate apărării naționale și securității militare;
18. organizarea activității și asigurării funcționalității Statului Major al Apărării și Comandamentului Suprem al Forțelor Armate;
19. capacitatea de luptă;
20. planificarea operativ-strategică a apărării;
21. planificarea operațiilor militare;

22. protecția forței (poliția militară, CBRN (protecția chimică, biologică, radiologică și nucleară), supravegherea și controlul spațiului aerian național, geniu, medico-militar și apărarea cibernetică);
23. comanda și controlul militar;
24. activitatea administrativ-militară;
25. logistică;
26. instruirea trupelor;
27. asigurarea juridică, protecția socială, asistență psihologică, audit intern;
28. disciplina militară.

(3) Ministerul Apărării Naționale are următoarele responsabilități în domeniul apărării naționale:

- a) analizează necesitățile ce țin de asigurarea apărării naționale, securității militare și propune autorităților competente stabilite prin Constituția Republicii Moldova și alte legi, măsurile privind pregătirea, organizarea și înzestrarea Forțelor Armate, pregătirea populației și a teritoriului pentru apărarea națională;
- b) monitorizează, analizează și evaluează situația politico-militară; identifică și determină riscurile și amenințările cu caracter militar, convenționale și neconvenționale; asigură managementul domeniului informațiilor pentru apărare și protecția informațiilor clasificate în domeniul apărării, prin intermediul organelor și structurilor de informații militare, în scopul obținerii, prelucrării, verificării, stocării și valorificării informațiilor și datelor referitoare la factorii de risc și amenințările militare interne și externe, în țară și în străinătate, care pot afecta apărarea națională și securitatea militară a statului;
- c) organizează, coordonează și conduce activitățile politicii de apărare și securității militare, procesului de planificare a apărării și interoperabilității militare; promovează interesele naționale în domeniul apărării la nivelul internațional; asigură elaborarea și implementarea documentelor de politici și de planificare, în baza cărora se realizează planificarea apărării naționale; participă și conduce cu procesul de elaborare a strategiei naționale de apărare; elaborează strategia militară; emite directiva de planificare a apărării; participă la elaborarea actelor normative și documentelor de politici publice, inițiate de alte autorități publice cu atribuții în domeniul securității și apărării naționale și alte domenii conexe;
- d) organizează, conduce, realizează și monitorizează procesul de planificare și coordonare a modernizării și dezvoltării capacităților militare ale Forțelor Armate; asigură elaborarea, promovarea și implementarea politicii instituționale privind atragerea, gestionarea și monitorizarea programelor și proiectelor de asistență externă, oferite de către donatori sub forme de bunuri, tehnică și echipament, expertiză destinate apărării naționale;
- e) organizează, elaborează, implementează, monitorizează și evaluează programele și planurile de stat privind construcția și dezvoltarea Forțelor Armate, planul de mobilizare a Forțelor Armate, planul de întreținere a

Forțelor Armate și le prezintă spre examinare Guvernului și aprobare de către Președintele Republicii Moldova;

- f) contribuie la elaborarea politicilor în domeniu securității informaționale, apărării cibernetice și desfășoară acțiuni specifice de asigurare a securității informaționale, securității și apărării cibernetice în scopul controlului, monitorizării și contracarării amenințărilor informaționale și cibernetice, care vizează spațiul informațional și infrastructura cibernetică critică a Ministerului Apărării Naționale;
- g) conduce procesul de planificare, asigurare, management și administrare a resurselor necesare executării misiunii de apărare națională și securitatea militară; asigură pregătirea și întreținerea forțelor și mijloacelor în acțiuni militare;
- h) organizează și exercită controlul asupra activităților de menținere a capacității operaționale ale Forțelor Armate pentru îndeplinirea misiunilor de bază și specifice și asigurării stării de operativitate permanentă de luptă, de mobilizare și capacității de detașare a forțelor, contingentelor, inclusiv în afara țării;
- i) asigură, organizează și coordonează activitățile de protecția a forțelor;
- j) planifică, asigură, gestionează și efectuează controlul activităților de recondiționare, mentenanță și dirijare a proceselor de modernizare a infrastructurii, armamentului și tehnicii militare;
- k) organizează pregătirea de mobilizare și mobilizarea Forțelor Armate; face propuneri pentru declararea mobilizării generale sau parțiale și conduce desfășurarea acesteia; ghidează și verifică în colaborare cu alte autorități competente, măsurile de pregătire întreprinse de către autoritățile administrative publice centrale și locale, instituțiile publice și agenții economici, în scopul realizării producției și a prestărilor de servicii pentru Forțele Armate, întocmirii lucrărilor de mobilizare la locul de muncă și pregătirii teritoriului național pentru apărare;
- l) evaluează, planifică, conduce, coordonează și asigură activitățile ce țin completarea necesarului de resurse umane și tehnico materiale ale Forțelor Armate;
- m) implementează reglementări specifice privind asanarea obiectelor explozive depistate pe teritoriul Republicii Moldova la solicitarea autorităților administrației publice centrale și locale; asigură capacitățile CBRN ale Forțelor Armate; cooperează cu autoritățile administrației publice în scopul neutralizării pericolului CBRN;
- n) asigură măsurile necesare privind implementarea și menținerea standardelor militare moderne în domeniu pregătirii, executării și evaluării activităților Forțelor Armate;
- o) elaborează, promovează și implementează politicile de dezvoltare a resurselor umane și învățământului în domeniul militariei; asigură managementul și organizează în comun cu alte autorități procesul de formare, pregătire, dezvoltare profesională a cadrelor militare în instituțiile



- de învățământ din țară și peste hotare; planifică, organizează, conduce și evaluează procesul de instruire în cadrul Forțelor Armate;
- p) elaborează și promovează propuneri privind perfecționarea cadrului normativ în domeniul apărării și securității militare; asigură activitatea juridică și respectarea uniformă a cadrului normativ; inițiază, negociază, promovează și implementează tratatele internaționale și întreprinde demersuri necesare pentru încheierea tratatelor la nivel departamental și înțelegerilor tehnice în domeniul apărării;
  - q) elaborează, aprobă, asigură și implementează politicile de planificare a resurselor de apărare pentru necesitățile Forțelor Armate; asigură managementul resurselor financiare și tehnico - materiale și de altă natură, destinate asigurării apărării naționale; asigură procesul bugetar și raportarea financiar-contabilă; inițiază propuneri privind formarea bugetului pentru apărarea națională, elaborează propunerile de corelare a resurselor bugetare disponibile cu prioritățile de dezvoltare și înaintează propuneri privind resurse și mijloace necesare pentru funcționarea Sistemului național de apărare;
  - r) conduce activitatea structurilor administrativ-militare; desfășoară încorporarea cetățenilor în serviciul militar în termen sau în cel cu termen redus, chemarea lor la concentrări de verificare a gradului de pregătire a rezervei, exerciții și antrenamente de mobilizare, la declararea mobilizării, precum și trecerea în rezervă sau demobilizarea lor;
  - s) asigură amenajarea operativă a teritoriului național în scopul pregătirii acestuia pentru apărare, în condițiile legii;
  - t) elaborează propuneri, promovează politici privind asigurarea cu pensii a militarilor; asigură protecția socială și juridică a militarilor și a membrilor familiilor lor; asigură managementul asistenței sociale a resurselor umane;
  - u) planifică, organizează și desfășoară activități de cooperare internațională în domeniul apărării și menține relații cu instituțiile de apărare ale altor state, cu atașatii apărării și corpul diplomatic acreditat în Republica Moldova, organizațiile internaționale guvernamentale și non-guvernamentale; coordonează cu Președintele Republicii Moldova activitățile de cooperare internațională pe domeniul de apărare;
  - v) înaintează propuneri privind participarea contingentelor Ministerului Apărării Naționale cu armament, muniții, tehnici din dotare și echipament la misiuni și operații internaționale, precum și asigură pregătirea și detașarea acestora, în condițiile legii;
  - w) elaborează și implementează strategii, planuri și campanii de informare; asigură comunicarea obiectivă cu reprezentanții mass-media pentru informarea veridică și în timp util a societății despre activitățile ministerului; acordă asistență/consiliere în domeniul comunicării cu presa pe sectorul de apărare și securitate militară; planifică și organizează evenimente de presă și asigură mediatizarea evenimentelor publice desfășurate de instituție în scopul promovării imaginii instituționale în societate;

- x) implementează politicile de prevenire a manifestărilor de corupție și a consolidării integrității instituționale; supraveghează și asigură controlul și inspecția activității subdiviziunilor structurale ale ministerului ; investighează probleme specifice pe domeniul de apărare și securitate militară; realizează măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor de îndeplinire a serviciului de către militari; organizează activitatea instituțiilor medicale din subordine; pregătește cadre tehnice calificate pentru Forțele Armate;
- y) administrează patrimoniul Ministerului Apărării Naționale; organizează și conduce programele de investiții publice și de reparații curente și de întreținere în domeniul imobiliar; exercită controlul de stat privind calitatea în construcții la construcțiile din cadrul obiectivelor cu caracter militar și secret; colaborează cu ministerele, cu alte autorități ale administrației publice și cu agenții economici, încheie contracte pentru achiziția de produse și servicii specifice domeniului de apărare, în condițiile legii; realizează obiectivele sectoriale ale programelor de asistență externă; autorizează executarea construcțiilor cu caracter militar sau secret;
- z) asigură constituirea stocurilor și menținerea stării de operativitate a tehnicii; realizează măsuri pentru înzestrarea cu armament, tehnică și resurse tehnico-materiale în volumul necesar; este principalul beneficiar de stat în ce privește achiziționarea, crearea, fabricarea, repararea și testarea armamentului, a tehnicii militare și a altor bunuri tehnico-militare; realizează excedentul neutilizat de tehnică militară, armament și alte bunuri în conformitate cu legislația;
- aa) asigură, pe timp de pace, asediu și război, integrarea într-o concepție unitară a activităților tuturor forțelor destinate apărării naționale, care participă la acțiunile de apărare a țării; asigură realizarea mecanismului de cooperare interinstituțională în domeniul apărării și securității militare;
- bb) acordă sprijin autorităților publice centrale și locale în gestionarea situațiilor de urgență / de criză, precum și alte cazuri; în condițiile legii, desfășoară activitatea de combatere a terorismului în limitele împuternicirilor;
- cc) aprobă domeniile de cercetări științifice care vizează perfecționarea sistemului național de apărare și securității militare; organizează cercetările științifice în domeniul apărării și securității militare și asigură implementarea rezultatelor acestora în activitatea Forțelor Armate;
- dd) îndeplinește alte atribuții în domeniul apărării naționale și securității militare prevăzute de actele normative.

(4) Atribuții ale structurilor centrale, autorităților administrative subordonate nemijlocit Ministrului Apărării Naționale, forțelor subordonate Statului Major al Apărării (marile unități și unități militare):

a) Conducerea Ministerului Apărării Naționale exercită actul de autoritate, comandă și control politico-militar, aprobă, coordonează și ghidează realizarea obiectivelor și direcțiilor strategice de activitate, reprezintă ministerul în relațiile cu autoritățile administrației publice centrale și locale și cu alte autorități publice, cu

reprezentanții societății civile și cu persoanele fizice și juridice din Republica Moldova și din străinătate;

b) Aparatul central al Ministerului Apărării Naționale este structura centrală a organului de conducere politico-militară, care asigură actul de comandă politico-militar (strategic), precum și:

- elaborează, coordonează, asigură punerea în aplicare și evaluează politica de apărare, de interoperabilitate în domeniul apărării, politicilor în domeniul resurselor (umane, financiare, tehnico-materiale și de altă natură) planificării bugetare, politicilor de integrare europeană în domeniu, gestionează procesul de planificare a apărării naționale;

- elaborează acte normative în domeniu, asigură expertiza juridică, asigură procesul de negociere, încheiere și raportare privind implementarea tratatelor internaționale, stabilește direcțiile prioritare de cooperare în domeniul apărării și menține cooperarea cu partenerii pe linia bilaterală, cu organizațiile internaționale, asigură promovarea și concordarea obiectivelor de parteneriat în procesul de planificare a apărării și asigură reprezentarea Ministerului Apărării Naționale peste hotarele țării și în cadrul organizațiilor internaționale;

- organizează planificarea modernizării și dezvoltării durabile a capacităților Forțelor Armate, coordonează procesul de dezvoltare a capacităților militare și asistența externă în domeniu apărării naționale;

- elaborează și promovează politici în domeniul resurselor umane, învățământului militar, protecției sociale a militarilor și membrii familiilor lor, reconversiei profesionale și adaptarea socială a militarilor, asigurării egalității de gen, drepturilor omului, heraldicii;

- monitorizează și evaluează îndeplinirea obligațiilor internaționale pe domeniul de apărare, asigură coordonarea activităților și măsurilor în relația cu Parlamentul, Președintele Republicii Moldova, Guvernul și alte autorități publice centrale și locale;

- evaluează și întocmește rapoarte periodice de analiză, evaluare și monitorizare a politicilor, efectuează auditul intern;

- alte atribuții de competență, ce țin de sectorul de apărare și securitatea militară;

c) Statul Major al Apărării este structura centrală a organului de conducere militară și asigură actul de comandă militară (strategic, operațional și tactic) al Forțelor Armate, care:

- asigură conducerea forțelor militare la nivel strategic și operativ pe timp de pace, la instituirea stării de urgență, de asediu, declararea stării de mobilizare și/sau a stării de război sau pentru rezolvarea misiunilor în caz de situații excepționale, realizarea planificării, organizării, execuției și controlului într-un sistem integrat, logic și coerent;

- pregătește, planifică, organizează, asigură și conduce acțiunile de apărare națională, acțiunile militare și asociate acestora;

- implementează politica de apărare și asigură transpunerea acesteia;

- asigură sprijinul și expertiza necesară în luarea deciziilor de planificare strategică a construcției sistemului național de apărare, de transformare și întrebuințare a forțelor pentru executarea misiunii de apărare națională, misiunilor specifice, asigură procesul de planificare a apărării la nivel strategic și operativ, asigură întrebuințarea Forțelor Armate în acțiuni militare și asociate acestora, asigură comanda militară a forțelor antrenate în aceste acțiuni, elaborează, revizuieste și actualizează planul de întrebuințare a Forțelor Armate;

- planifică, organizează și asigură pregătirea organelor de conducere la toate nivelurile militar ierarhice, în vederea executării misiunilor;

- menține și perfecționează capacitatea de luptă și de mobilizare a Forțelor Armate, asigură desfășurarea mobilizării și pregătirii forțelor destinate apărării pe timp de asediu și război, planifică și gestionează resursele militare, implementează politicile în domeniu medical, de planificare a sprijinului medical;

- organizează cercetarea militară și asigurarea cu informații militare, elaborează estimări militare;

- asigură relațiile civil-militare;

- planifică și asigură transformarea militară, implementarea activităților de cooperare militară internațională cu armatele statelor partenere, conduce și coordonează procesul de planificare și executare a participării la misiuni și operații internaționale a personalului și contingentelor militare, în condițiile legii;

- planifică și organizează activități privind pregătirea de mobilizare și mobilizarea Forțelor Armate, elaborează Planul de mobilizare a Forțelor Armate;

- pregătește rezerviști și desfășoară activitatea administrativ-militară, determină pregătirea teritoriului național pentru apărare, determină porțiunile din teritoriul țării și sarcinile privind amenajarea lor operativă pentru necesitățile apărării;

- organizează și desfășoară pregătirea cetățenilor pentru apărarea Patriei și asigură dezvoltarea culturii de securitate militară și apărare națională;

- planifică, organizează, conduce, elaborează și evaluează doctrinele militare, lecții însușite, standardizarea și instruirea militară, asigură protecția forțelor;

- asigură perfecționarea calității legislației în domeniu militar, implementării și integrării normelor dreptului internațional umanitar;

- planifică și implementează politicile, actele normative și procesele de management ale resurselor Ministerului Apărării Naționale (umane, tehnico-materiale și financiare);

- asigură managementul asistenței psihologice și sociale;

- organizează și dezvoltă capacități de comandă, control, comunicații pentru sistemul de comunicații;

- organizează spațiu cibernetic sigur și protejat a infrastructurilor critice și serviciile informaționale ale Ministerului Apărării Naționale;

- contribuie prin acțiuni de prevenire și contracarare a amenințărilor cibernetice la adresa securității naționale;

- asigură sprijinul logistic a tuturor subdiviziunilor structurale ale Ministerului Apărării Naționale pe timp de pace, iar pe timp de asediu și război a Forțelor Armate;

- asigură comunicarea proactivă cu privire la inițiativele, acțiunile, activitățile și misiunile Ministerului Apărării Naționale, promovarea narativelor strategice întru realizarea unei comunicări eficiente, veridice, deschise și echidistante cu mass-media în scopul menținerii unei imagini pozitive a Forțelor Armate și profesiei de militar în societate;

- asigură Comandamentul Suprem al Forțelor Armate în conducerea, planificarea, organizarea, comanda și controlul Forțelor Armate și forțelor destinate apărării naționale la pregătirea lor și la executarea misiunilor de apărare națională, în conformitate cu art. 30, alineatele (1) și (1<sup>1</sup>) din prezenta lege;

- și alte atribuții de competență, care se referă la sectorul de apărare și securitatea militară;

d) Autorități administrative subordonate nemijlocit Ministrului Apărării asigură executarea misiunilor specifice, care:

- asigură managementul domeniului informațiilor pentru apărare și protecția informațiilor clasificate în domeniul apărării, prin intermediul organelor și structurilor specializate ale acestuia;

- efectuează activitate informativă externă în domeniul militar prin intermediul militarilor prin contract din cadrul organelor și structurilor specializate ale acestuia;

- prelucrează, verifică, stochează și valorifică informații și date referitoare la factorii de risc și amenințările interne și externe, militare și non-militare, care pot afecta securitatea militară;

- acționează pentru prevenirea, descurajarea și contracararea oricăror riscuri sau amenințări care pot afecta securitatea militară;

- desfășoară activitate secretă, în raport cu nevoile de realizare a apărării naționale și securității militare și execută misiuni independente sau integrate la nivel strategic, operativ și tactic, în țară și în străinătate;

- desfășoară misiuni de protecție și pază a principalelor categorii de factori umani și materiali din responsabilitatea Ministerului Apărării Naționale;

- participă, prin intermediul organelor și structurilor specializate, la acțiuni antiteroriste, la organizarea și executarea intervențiilor contrateroriste;

- desfășoară acțiuni specifice în spațiul cibernetic în scopul cunoașterii, monitorizării și contracarării agresiunilor cibernetice, care vizează infrastructura cibernetică critică a Ministerului Apărării Naționale;

- supraveghează și asigură controlul și inspecția activității structurilor Ministerului Apărării Naționale, acțiuni de prevenire a corupției și asigurării integrității instituționale;

- dezvoltă și asigură implementarea politicii statului în sfera științei militare, cercetării științifice în domeniul apărării și securității, memoriei și istoriei militare, asigură respectarea regimului mormintelor și operelor comemorative de război;

- organizează și conduce programele de investiții publice și de reparații curente și de întreținere în domeniul imobiliar, exercită controlul de stat privind calitatea în construcții la construcțiile din cadrul obiectivelor cu caracter militar și secret și asigură cu resurse administrarea patrimoniului Ministerului Apărării Naționale, asigură activități protocolare și de ceremonial militar, inclusiv pentru conducerea sistemului național de apărare;

- desfășoară activități specifice de învățământ profesional tehnic realizate prin programe de formare postsecundare, de învățământ superior, realizate prin programe de studii superioare de licență, studii superioare de mașter și studii superioare de doctorat, cursuri de formare profesională inițială, precum și alte forme de instruire, perfecționare, specializare și recalificare în domeniile și specializările acreditate, precum și activități de instrucție și exerciții;

- asigură pregătirea specialiștilor pentru Ministerul Apărării Naționale;

- asigură implementarea politicilor și strategiilor de sănătate în Forțele Armate la nivel strategic;

- asigură sprijinul medical operațional la nivel tactic și operativ și asistența medicală primară, de urgență, de specialitate și de recuperare pentru personalul propriu, militarii în rezervă și în retragere și membrii de familie ai acestora, prin rețeaua proprie integrată în sistemul național de asigurare a sănătății;

- dezvoltă și mențin competențe și deprinderi necesare rezerviștilor pentru îndeplinirea sarcinilor aferente funcțiilor, prin participarea acestora la activități de instrucție și exerciții complexe în structurile în care sunt încadrați;

- asigură pregătirea fizică a militarilor și promovează sportul în masă a tineretului;

- ținerea evidenței resurselor umane și tehnico-materiale;

- și alte atribuții de competență, care se referă la sectorul de apărare și securitatea militară;

e) Forțele subordonate Statului Major al Apărării (marele unități și unități militare) pregătesc, planifică, organizează și execută conducerea militară la nivel operativ-tactic pentru executarea misiunilor specifice stabilite prin doctrine, regulamente, proceduri standarde de operare și acte de comandament cu caracter militar.

**Art.29.** – (1) Pe timp de pace și de război, conducerea Forțelor Armate se efectuează de către Comandamentul Suprem al Forțelor Armate condus de Președintele Republicii Moldova, Comandant Suprem al Forțelor Armate.

(2) Pentru îndeplinirea atribuțiilor sale, pe timp de pace Comandantul Suprem al Forțelor Armate emite ordine și directive, obligatorii pentru întreg efectivul Forțelor Armate. Pentru îndeplinirea atribuțiilor sale, pe timp de asediu și război Comandantul Suprem al Forțelor Armate emite ordine și directive obligatorii pentru implicarea tuturor forțelor, resurselor și infrastructurii sistemului național de apărare.

(3) În componența Comandamentului Suprem al Forțelor Armate intră Președintele Republicii Moldova, Comandantul Suprem al Forțelor Armate,

ministrul apărării, comandantul Inspectoratului General de Carabinieri, șeful Statului Major al Apărării și alte persoane, numite de Președintele Republicii Moldova, Comandantul Suprem al Forțelor Armate, inclusiv la propunerea Prim-ministrului.

(4) Ministrul apărării este loțiitorul Comandantului Suprem al Forțelor Armate în cazuri prevăzute în regulamentul Statului Major al Apărării, îndeplinește sarcinile și misiunile încredințate de Președintele Republicii Moldova, Comandant Suprem al Forțelor Armate, în condițiile art. 25 alin. (1) al prezentei legi.

**Art.30.** – (1) Pe timp de pace, pe perioada stării de urgență organul principal care asigură Comandamentul Suprem al Forțelor Armate în conducerea, planificarea, organizarea, comanda și controlul Forțelor Armate la pregătirea lor și la executarea misiunilor de apărare națională este Statul Major al Apărării, condus de șeful Statului Major al Apărării, organizarea și funcționarea căruia sunt stabilite în regulamentul Statului Major al Apărării.

(1<sup>1</sup>) Pe timp de asediu și război organul principal care asigură Comandamentul Suprem al Forțelor Armate în conducerea, planificarea, organizarea, comanda și controlul forțelor destinate apărării naționale la pregătirea lor și la executarea misiunilor de apărare națională este Statul Major al Apărării, condus de șeful Statului Major al Apărării, organizarea și funcționarea căruia sunt stabilite în regulamentul Statului Major al Apărării și Legea nr.212/2004 privind regimul stării de urgență, de asediu și de război.

(2) La solicitarea șefului Statului Major al Apărării în activitatea Statului Major al Apărării vor fi implicate și alte persoane cu funcții de răspundere din cadrul forțelor destinate apărării naționale.

(3) Conducătorii componentelor forțelor destinate apărării naționale sunt obligați să prezinte, la cererea Statului Major al Apărării, date despre starea trupelor (subdiviziunilor) din subordine și propuneri pentru întrebuințarea lor în sprijinul Forțelor Armate în operații (acțiuni) de apărare sau pentru executarea altor misiuni date de Comandantul Suprem al Forțelor Armate.

**Art.31.** – (1) La declararea stării de asediu sau de război, unitățile (subunitățile) forțelor destinate apărării naționale participă la operații (acțiuni) de apărare a țării sub conducerea Statului Major al Apărării.

(2) Forțele destinate apărării naționale sunt angajate în asigurarea apărării naționale prin:

- a) colectarea, prelucrarea, verificarea, protecția, valorificarea și schimbul reciproc de informații necesare pentru a asigura conducerea (comanda) la nivel strategic, operativ și tactic;
- b) pregătirea pentru răspuns rapid, interacțiune reciprocă, eficientă și regrupare promptă;
- c) alte acțiuni necesare pentru descurajarea intenției potențialului adversar de a ataca Republica Moldova;

- d) alte acțiuni de competență, care se referă la asigurarea apărării naționale și misiuni date de Comandantul Suprem al Forțelor Armate.

## Capitolul IV FORȚELE ARMATE

**Art.32.** – (1) Pentru Forțele Armate se stabilesc misiuni, care derivă din Constituția Republicii Moldova și alte legi, de asigurare a apărării naționale și securității militare prin prevenirea, contracararea și respingerea amenințărilor și actelor de agresiune armată îndreptate împotriva Republicii Moldova, de sprijinire a autorităților civile în situații de criză, de contribuire la asigurarea păcii și securității internaționale.

(2) Ministerul Apărării Naționale asigură pregătirea marilor unități și unităților militare respective pentru participarea la operații militare și acțiuni de apărare națională în conformitate cu Planul de întrebuințare a Forțelor Armate.

(3) În cazul iminenței agresiunii armate, a cărei amploare depășește capacitatea combativă a Forțelor Armate, până la luarea deciziei politice cu privire la declararea stării de asediu sau de război, componentele forțelor destinate apărării naționale vor trece în subordinea operativă a Statului Major al Apărării în baza actelor de comandament cu caracter militar emise și vor acționa în baza Planului de întrebuințare a Forțelor Armate, aprobat în prealabil de Comandantul Suprem al Forțelor Armate.

(4) Marele unități și unități militare ale Forțelor Armate vor fi asigurate cu planuri de acțiuni pentru respingerea agresiunii armate, în baza Planului de întrebuințare a Forțelor Armate.

(5) Până la luarea deciziilor politice pentru respingerea agresiunii armate, comandantii de mari unități și unități militare în baza planurilor de acțiuni pentru respingerea agresiunii armate, vor emite acte de comandament cu caracter militar pentru asigurarea suveranității, independenței, unității și integrității teritoriale a țării în vederea respingerii acesteia.

(6) În condițiile aliniatelor (3), (4) și (5) din prezentul articol, nici o autoritatea publică, nu poate lua o decizie sau emite un ordin, care să împiedice asigurarea suveranității, independenței, unității și integrității teritoriale a țării. O astfel de decizie sau ordin se va considera nul și fără valoare juridică, iar nerespectarea acestuia nu va atrage nici o răspundere.

**Art.33.** – (1) Forțele și mijloacele Forțelor Armate se folosesc în corespundere cu destinația lor constituțională în scopul garantării suveranității, independenței, unității și integrității teritoriale a țării și democrației constituționale, în temeiul:

a) hotărârii Parlamentului pe timp de pace, pe perioada stării de urgență, de asediu sau de război;



b) decretului Președintelui Republicii Moldova, cu aducerea, neîntârziată, la cunoștință Parlamentului pe timp de pace sau în caz de agresiune armată îndreptată împotriva țării, precum și pe perioada stării de urgență, de asediu sau de război.

(2) Folosirea forțelor și mijloacelor Forțelor Armate în temeiul prevăzut la alin. (1) din prezentul articol, se efectuează conform Planului de întrebuintare a Forțelor Armate, aprobat de către Președintele Republicii Moldova, Comandant Suprem al Forțelor Armate, precum și conform regulilor de folosire și aplicare a forței, stabilite de Ministrul Apărării Naționale.

(3) Folosirea resurselor umane și materiale disponibile ale structurilor din subordinea Ministerului Apărării Naționale în soluționarea problemelor ce nu țin nemijlocit de apărarea statului se autorizează, în temeiul:

a) dispoziției Guvernului, cu aducerea neîntârziată, la cunoștință Parlamentului și Președintelui Republicii Moldova, Comandant Suprem al Forțelor Armate în cazurile prevăzute de Legea nr.271/1994 cu privire la protecția civilă;

b) dispoziției Comisiei pentru Situații Excepționale, cu aducerea neîntârziată, la cunoștință Parlamentului și Președintelui Republicii Moldova, Comandant Suprem al Forțelor Armate în cazurile prevăzute de Legea nr.212/2004 privind regimul stării de urgență, de asediu și de război;

c) în exclusivitate prin hotărârea Parlamentului sau decretul Președintelui Republicii Moldova, cu aducerea, neîntârziată, la cunoștință Parlamentului în cazurile prevăzute de Legea nr.212/2004 privind regimul stării de urgență, de asediu și de război.

(4) În cazurile prevăzute la alin. (3) din prezentul articol, asistența cu resursele umane și materiale disponibile ale subdiviziunilor structurale ale Ministerului Apărării Naționale se efectuează în baza planurilor comune cu autoritățile publice, cărora li se acordă asistența respectivă.

(5) Asistența cu resursele umane și materiale disponibile ale subdiviziunilor structurale ale Ministerului Apărării Naționale se efectuează, doar în cazul insuficienței capacităților de intervenție cu forțele proprii (nu este în măsură să execute misiunea sau nu dispun de forțele și mijloacele necesare) ale autorităților publice competente, fără diminuarea capacității de luptă a subdiviziunilor structurale ale Ministerului Apărării Naționale, în strictă corespundere cu destinația constituțională.

(6) În toate cazurile menționate de prezentul articol, resursele umane și materiale disponibile ale subdiviziunilor structurale ale Ministerului Apărării Naționale vor rămâne sub conducerea acestuia.

**Art.34.** – (1) Conducerea Statului Major al Apărării este exercitată de către șeful Statului Major al Apărării.

(2) Șeful Statului Major al Apărării este militarul cu rangul de conducere cel mai înalt din Forțele Armate, numit din militari activi, pentru o perioadă de 4 ani, cu posibilitatea de prelungire a mandatului cu până la un an, doar o singură dată. Criteriu de selectare a candidaților se va baza pe: studii militare nivelul strategic în

domeniu apărării și securității militare, stagiu în domeniu militar în ultimii 5 ani neîntreruși în serviciul militar în Ministerul Apărării Naționale și profesionalism militar corespunzător funcției.

(3) Prevederile alineatului (2) din prezentul articol, referitoare la durata mandatului, nu se aplică pe timpul stării de asediu sau de război.

(4) Șeful Statului Major al Apărării își exercită atribuțiile în conformitate cu art. 28 alineatul (4) litera (a), (c) și (e) din prezenta lege. În exercitarea atribuțiilor este asistat de către locțiitorii săi.

(5) Regulamentul Statului Major al Apărării este aprobat prin decretul Președintelui Republicii Moldova, Comandant Suprem al Forțelor Armate, prezentat de Ministrul apărării la propunerea șefului Statului Major al Apărării.

(6) Șeful Statului Major al Apărării conduce procesul de elaborare\revizuire a strategiei militare în baza ordinului Ministrului Apărării Naționale.

(7) Pentru îndeplinirea funcțiilor de comandă la nivel operativ, șeful Statului Major al Apărării are dreptul de a implica structuri și subdiviziuni subordonate Ministerului Apărării Naționale, în conformitate cu procedura stabilită de ministrul apărării.

(8) În caz de absență a șefului Statului Major al Apărării sau în cazul în care acesta se află temporar în imposibilitatea de a-și îndeplini atribuțiile, acesta este substituit de unul din locțiitori sau de către alt ofițer cu grad militar superior, în temeiul ordinului ministrului apărării.

(9) În condițiile alineatului (2) din prezentul articol, mandatul șefului Statului Major al Apărării încetează, înainte de termen, în caz de:

- a) demisie;
- b) imposibilitate a exercitării funcției din motive de sănătate, pe o perioadă îndelungată și neîntreruptă (mai mult de 4 luni);
- c) condamnare de către instanța judecătorească pentru săvârșirea unei infracțiuni;
- d) decesului sau declarării decesului printr-o hotărâre judecătorească definitivă.

(10) Eliberarea din serviciul militar a șefului Statului Major al Apărării se efectuează în condițiile Legii 162/2005 cu privire la statutul militarilor.

**Art.35.** – (1) Structura generală și efectivul-limită a Ministerului Apărării Naționale pe timp de pace se aprobă de către Parlament.

(2) Ministrul apărării se investește cu dreptul de a modifica structura de organizare a statelor subdiviziunilor structurale ale Ministerului Apărării Naționale, în limita structurii generale și efectivului, aprobate de Parlament.

(3) Pe timp de pace, modificarea structurii de organizare a Statului Major al Apărării și a forțelor din subordinea acestuia, înființarea/desființarea, dislocarea/redislocarea, reorganizarea/restructurarea acestora are loc în condițiile alin. (2) din prezentul articol doar la propunerea Șefului Statului Major al Apărării.

(4) La starea de asediu și de război, pentru dezvoltarea capacităților și capabilităților militare necesare apărării țării, ministrul apărării se investește cu

dreptul de înființare/desființare, dislocare/ redislocare, reorganizare/restructurare a unor structuri și forțe militare ale Forțelor Armate, inclusiv la propunerea Șefului Statului Major al Apărării, în coordonare prealabilă cu Comandantul Suprem al Forțelor Armate.

(5) Misiunea, domeniile de activitate, funcțiile de bază, drepturile și organizarea activității structurilor de poliție militară, operații speciale și informații pentru apărare se aprobă prin act normativ”.

**16.** La articolul 36:

la alineatul (1) cuvintele „Armata Națională include” se substituie cu cuvintele „Forțele Armate includ”;

la alineatul (2) după cuvântul „includ” se completează cu cuvintele „marele unități și”;

la alineatul (3) cuvintele „mari unități” se substituie cu cuvintele „marele unități”;

la alineatul (5) în paranteze în fața cuvântului „unităților” se completează cu cuvintele „marele unități și”.

**17.** La articolul 36<sup>1</sup> alineatul (3) se completează cu litera f) cu următorul cuprins:

„f) și alte domenii identificate conform directivei de planificare a apărării”.

**18.** La articolul 36<sup>4</sup>:

la alineatul (2) cuvântul „mediu” se substituie cu cuvântul „lung”.

**19.** La articolul 36<sup>5</sup>:

alineatul (2) se completează după cuvântul „elaborează” cu textul „și/sau revizuieste”;

la alineatul (3):

în prima propoziție cuvântul „mediu” se substituie cu cuvântul „lung”;

în a doua propoziție textul „6 luni” se substituie cu textul „9 luni”.

**20.** La articolul 36<sup>6</sup>, alineatul (3) va avea următorul cuprins:

„(3) Ministerul Apărării Naționale elaborează și/sau revizuieste strategia militară, ce presupune un orizont de acoperire pe termen lung și se prezintă spre aprobare Guvernului, cu avizul Președintelui Republicii Moldova, în termen de până la 9 luni de la aprobarea Strategiei naționale de apărare”.

**21.** La articolul 36<sup>9</sup> după cuvântul „naționale” se completează cu cuvintele „și securității militare”.

**22.** La articolul 37, alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) La declararea stării de asediu sau de război, grupurile și unitățile armate ale structurilor autorităților publice menționate la alineatul (1) din prezentul articol participă la operațiile de apărare a Republicii Moldova sub conducerea Statului Major al Apărării, în baza Planului de întrebuințare a Forțelor Armate, aprobat de Președintele Republicii Moldova, Comandant Suprem al Forțelor Armate”.

**23.** La articolul 38 alineatul (1) cuvintele „și departamentele” se substituie cu cuvintele „alte autorități administrative centrale”.

**24.** La articolul 39:

la alineatul (1) după cuvântul „naționale” se completează cu cuvintele „și securității militare”;

la alineatul (2) litera e) va avea următorul cuprins:

„e) desfășoară activități administrativ-militare în conformitate cu legislația, pregătirea cetățenilor pentru serviciul militar și asigură recrutarea și încorporarea acestora în serviciul militar, asigură centrele militare cu spațiile, instalațiile de telecomunicații, dotările și fondurile necesare funcționării acestora”.

**25.** La articolul 42, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Nerespectarea de către cetățeni și persoane cu funcție de răspundere a prevederilor prezentei legi atrage răspundere penală, contravențională, civilă sau disciplinară, după caz, în condițiile legii”.

**Art. II.** – Guvernul, în termen de 6 luni de la data intrării în vigoare a prezentei legi, va aduce actele sale normative în concordanță cu prezenta lege.

**PREȘEDINTELE  
PARLAMENTULUI**

**Igor GROSU**